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Kisiparosok hitele.
Pée*, 1896. aárciua kó 6

(*%) Napról-nnpra ttpasaUljuk, hogy 
hazánkban az Ónálló kézm&ipárosok, kis­
iparosok száma csökken és nem sokára, ha 
igj haladunk, konstatálni leszünk kényte­
lenek, hogy Magyarországon kisiparos egyál­
talában nincsen. Ha sorra veszszük az 
okokat, száz közül a 

áldatlan magyar
legfóbb oka ennek 

az aiaatian állapotnak, bogy a 
kisiparosnak nincs bitele.

Még mindig kiskora társadalmunk 
minden támogatást, minden kezdeményezést 
onnan falúiról Tár. Legkevésbé csodálkoz­
zunk ezen, hisz alkotmányosnak hiresztelt 
korszakunkban közgazdasági intézményeink 
valamennyien állami támogatás mellett jöt­
tek létre. Es midón az állami kezdemé­
nyeséssel valaéogj eljutottunk az ipar 
teréig, itt nem a leggyöngébbet, nem a 
kézmű- és kisipart vették figyelőmbe nagy 
szavakkal dobálózó
kizárólag a nagyipar, gyáripar lét ssitáaét , 
nagygjA fpjlos itásét tartották szem előtt 
és ebből a célból nemcsak tömegesen ad­
ták az állami kedvezményeket, hanem (fel­
keresték a nagy tókéket is, mozgósították 
a magyar gyáripar javára ; sót még ennél 
is tovább mentek : pénzintézeteket alapí­
tottak, hogy hitelforrást nyissanak a fej­
lődésnek indult magyar gyáriparnak.

Mig a gyáripar ily óriási támogatás­
ban részesült, bogy már-már fejlődésével

úgyszólván megélte a kisipart, — szomo­
rúan kell konstatálnunk, hogy a közel fél 
millió magyar kisiparos hitele érdekében 
a szó legteljesebb értelmében sem ni sem 
történt. Az ipartórvény kontempláija az 
ipari szövetkezeteket, és ezek részére némi 
adókedvezményt is biztosit. De hát az a 
mindenható állam legtfebbnyire nem tar­
totta be, a mit a törvény világosan ren­
del, hanem azoktól a szegénj, alig ten­
gődé kisipari szövetkezetektől irgalmatlanul 
hajtotta be a törvény által elengedett adót.

Tizenkét éve immár, hogy az ipar- 
törvény meghozatott, de bizony az itt le­
fektetett hasznos intézkedésekből alig van 
valami végrehajtva. Hisz az egész hazában 
nincs több 12 ipartestületi szövetkezetnél. 
Hiába tehát a törvény, ha nines a ki an­
nak életet adjon. Egyébiránt nemcsak a 
végre nem hajtott törvényben van a baj, 
hanem abban a visszásságban is, hogy mig 
a nagy, erős és életképes gyáripar foly­
tonosan kapja a tényleges segélyt az ál­
lamtól, addig a kisipar ivott malisaiét és 
eezményi segítséget nyer. Hja, a kisiparo­
sok nem lehetnek valamennyien Tarnécyak, 
a kik hú korteskedéseikért a legnagyobb- 
mérvü államsegélyt kapják.

Az itt-ott megkisérlett raktár szövet­
kezetek nem tudnak prosperálni. Miért ! 
Mert az egész terv elhibázott, midőn a 
tetőn kezdte az építkezést, a mennyiben a 
kisiparosnak nincs mit raktároznia, ha nem 
tud anyagot venni ; az anyagvételhez pe-

,dig pénzre, hitelre van szüksége. Tehát 
hitelszövetkezeteket kérnek előezfer is a 
kisiparosok és ha ezek meg vannak,
termelő- és raktárszövetkezeteket ók maguk
is képesek megalapítani minden állami 
támogatás nélkül

Volnaegy törvényünk, az 1890 : XIY. 
t. c., melynek alapján nagyszerűen virág­
zik és pompás osztalékot ád részvényesei­
nek a magyar ipar é* kereskedelmi bank ; 
igen ám, csakhogy meg ez mindjárt a hi­
vatkozott törvény elei $-át szegi meg, mely 
arról regél, hogy a bank hivatása elei 
sorban az iparosok fémáré, ölesé hitalt

isméi ainyújtani. El kell 
volt egy idő, midén m a bank 
volt olyan gasdag,

kimoarom • nem
a hitmi- 

volt
kötelezőket

nyújtást a
bonne köszönet, mart 
Íratott alá modern Shylofc-kéat a kisiparo­
sokkal, hogy esek még fe lelki üdvösed­

et is lekötötték a banknak. Így aztán 
nem ment feléje kisiparos, éo ez a törvény 
is csak írott mohári maradt

Vajamat aa
gyáripari braneho a hitelből 6 ,  áronképpen 
a hitel adna arankát ésearíeetenciát akis­
iparosnak és esakis az idejés nyújtott hi­
tellel fog a már jé részben elzüllött kis­
iparosból a jövő kézműiparom feltámadni. 
Az volna tehát a kérdések kérdése : hogyan 
adjunk hitelt a kisiparosnak, mikor neki 
9em a tőkepénzesek, sem a pénzintézetek 
nem hiteleznek!

„Pécsi Figyelő" tárcája
Dal a Mázsához.

Nap, nap után kerestelek 
Mind hiába, — eltűntél ;
Mint aa árny aa ett homályban 
Elrepültél aaép tündér.
Ki tudhatja merre járta most,
Erdő mélyén, hegytetőn ?
Kit csábit el csengő hangod . . .  ? 
Varázs csókod kié lón ? . .

Nem tudom. A tarlott mezó 
Szelíd lelkű gyermeke:
Halvány arcú páaztorfiu
Ifjú, szűzi saerelme
Csalt magáhoa, hízott esdve :
— Óh jöjj Múaaa, légy velem,
Adj. im lantot, adj keaembe . . . 
Dalt kíván a szerelem ?

Vagy talán aa erdó mélyén 
Jársa dalolva, — egyedül 
Bűvös dalod a szellővel 
Lágy zenévé egyesül . . .  ?
Avagy komor kolostorban 
Tűnt fel karcsú alakod,
S ihlet szállt meg egy szent atyát . . 
Ki hő imát alkotott . . .  ?

óh Múasa jöjj, bárból vagy is 
Nélküled nem élhetek,
Hagyd a mezőt, hűt csalitól, 
Dalolj nékem éneket.
Jöjj hát szerény kis szobámba 
Légy örökké én velem,
Add im lantod, add keaembe 
Dalt kiván a szerelem.

Mmlmár Jásamf.

Levél.
Dicsérem az eszedet, szép öcsém. Hogy 

tehát, — a mint magad érdekes formában 
kifejezted — becses feleséged érthetetlen lel­
kiállapotán segíts, elboaattad az anyósod, est 
a mindenható orvost. Légy egészen nyugodt. 
Aa anyósod okvetlenül el fogja igaaitani a 
dolgot, mert ő igen okos éa főleg praktikus 
asszony. A feleséged egyszerre csodamód fog 
szeretni és te boldog leszel ismét, mint a 
méseshetekben, sőt talán még boldogabb. Éa 
elvégre is ez a fődolog.

Jussod is van ahhoz szép öcsém, hogy 
a te kedves anyósod most már minden tisz­
teletdíj nélkül elvégezze ezt a kis „igazítást", 
a mi elkerülhetetlenül szükséges, a mióta 
feleséged tiszta lelke, szerelmi ábrándokat 

I sirató szive megtudta, hogy ő csak egy „adás­

ve vési szerződés* bűbájos holmija volt, mi­
kor a mindenható mama akarata szerint aa
oltárhoz lépett veled.

Ismered azt az uj körorvost, a ki tmJ- 
buzgalmában különböző pilulákat ad be egy 
egészséget parasztnak ? Á parasztot végrs 
is ágyba dönti a tok fölösleges orvosság. Noé 
hát a doktornak van lelkiismerete ée ha már 
beteggé tette a paciensét, hát köieleaaégéaek 
tartja ki ia gyógyítani. Bishatss édes Öcsém 
te is az anyósod lelkiismeretében.

Ô az egyetlen, a ki nem csalódott. A 
mikor ez az okoa asszony meggyőződvén 
anyagi szituációd reális voltáról, barátságosabb 
mosolylyal fogadott a házánál, mint például 
engem, — tudta, hogy ea igy leas. Tudta — 
mert hiszen van illése és aesthetikai éraéke, 
— hogy a feleséged nem fog saeretni soha 
és várta, hogy majd akkor őt hívod segít­
ségül. És már akkor kéas volt a fejében aa 
aa „okos beszéd", melyet a leányához fog 
intézni, megmagyarázván neki, hogy a 
relem nem okvetlen ssüksége a házasságok 
boldogságának, hogy igy meg úgy lehet aaon 
segíteni, ha eddig nem sejtett érzés lángra 
nem kap és a saiv, ea as eddig csöndesen 
szunnyadosó jószág egyszerre csak elkezd 
bolondosai. Meglátod, hogy aa ó „okos be­
széde" bámulatos hatást idéz elő. A felesé­
ged arcára visszatér as ideges haraggá vál-
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Sajátságos, de igaz. hogy az egész 
világon sehol - sem tapasztalható az, a mi 
egyedüli sajátossága iparunknak, hogy mi{ 
a kisiparostól nálunk majdnem mindenki 
hitelbe követel munkát és e* a kisiparos 
kénytelen boldog-boldogtalannak hitelezni 
addig neki senki sem hiteles. Nálunk a 
kisiparosnak nincs sem áru-, sem személyi 
hitele és igy saját befektetett tökéje is le 
van kötve megrendelőjénél. Persze, mert 
ez a most divatos nézet és az ipari mun­
kának, az iparos üzleti becsületességének
nincs értélé ; a bànlôt pëdîg m \ á gyá-
resoktak, nagyiparosoknak nyújtanak hitelt, 
& takarékpénztárak pedig ferde irányban 
fejlődvén, szintén bankszerü jelleget öltöttek.

.. Nem marad tehát egyéb hátra, mint 
a kisiparosoknak az állami mindenhatóság 
előtt könyörögnie, hogy tegye meg a kez- 
défdéáyesést a kisipari hitel organizációjára, 
tegye ezt a szervezetet országossá, adjon 
küllő anyagi támogatást addig, mig nem 
késő, nem kellene megvárnia, mint a sző­
lőknél, az egész szőlőterületek kipusztulá­
sát, hanem igenis, addig segélyezzen, mig 
teljesen tönkre nem megy és be nem áll 
sMeiálistának az az adó-alany, a kit még 
ma kisiparosnak hívnak.

Ennélfogva kívánatos volna, hogy 
létesittessék állami támogatás mellett egy 
oftzágos intézmény s ennek központi közege 
egyrészt egyesítse országos szervezetté a 
már létező s még létesítendő ipari szö- 
vélkezeteket, azokat felügyelet és ellen­
őrzés utján gondozza, helyes irányban ve­
zesse és a kisiparosokat a szövetkezeti ügyek 
helyes kezelésébe begyakorolja, másrészt 
pedig hasson oda a központi közeg, hogy 
az országosan szervezendő ipari szövetke­
zetek és ezek utján a kisiparosok a lehető 
legolcsóbb kamatláb mellett megfelelő 
mennyiségű hitelhez jussanak; mindez pe­
dig akként kezdeményeetessék, hogy az 
állam a maga részéről a rendelkezésre 
áHó állami pénzekből, vagy az orsz. ke­
reskedelmi és iparalapból, melynek vagyoni 
állapota megközelíti a félmilliót, megfe-
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szervezendő kisipari hitelszövetkezetek ren­
delkezésére úgy, miként a hazai szövet­
kezetek központi hitelintézetének is 200.000 
frt olcsó kamatú kötanönt ndott a kormány.

Osakis ily módon jöhetne a magyar 
kisiparos abba a helyzetbe, hogy nemcsak 
ö hitelezne megrendelőinek, hanem neki 
is lenne áru- és személyi hitele és igy 

[unkája és künn levő követelése épp úgy 
értékesíthető lenne, mint a nagyiparosé, 
vagy kereskedőé. Kétségtelen, hogy ha

i ilyen iparos-hitelszövetkezetek létrejönné­
n ek , ezek mellett a nyers anyag beszerző-, 
termelő- és készáru raktár szövetkezetek 
önmaguktól is megalakulnának, mert az 
iparos, ha kész munkáját el nem adhatná, 
a szövetkezetben beraktározhatná és az 
érték 75%-áig kölcsönt kaphatna.

A kereskedelmi tárca tárgyalása hol­
napra valószínűleg véget ér, de bizony 
hiába vártuk és várjuk, hogy valaki ezek­
kel a dolgokkal előhozakodjék a parla­
mentben, annál kevésbé reménykedhetünk 
pedig az iránt, hogy a száraz és vizes 
Panamákkal agyonterhelt kereskedelmi mi­
niszter a saját inieiativájából tegyen va­
lamit az iparosokért, a kiknek érdekük 
egyszersmind a haza érdeke is, mert bi­
zony elérkezett a segélynyújtás tizenket­
tedik órája, és ha nem segítünk rajtuk, 
legkevésbé csodálkozzunk, ha valameny- 
nyien a szociálisták táborában fogják szidni 
a mi atyai kormányunkat.

Simonfay János beszéde
képvlselA lás mároimi hó S ón

tartott ülésében.
Testeit Hás ! As államvasutak egysé 

gesitett központi kezelésének célszerűtlen te 
gère át vasúti politikánk námelj hibáira már 
előttem esen oldalról felssálalt képviselőtár- 
saim megtették megjegyzéseiket és éssrevé 
teleiket. Én tehát a magam részéről esekkel 
foglalkozni nem kívánok. Asonban vasúti 
köslekedésünknek és kisforgalmúnknak egy 
oly lényeges hibájára kivánok esuttal rámu 
tatni s a t. Hásnak ás a t. karnakedelmi

tosott aranyos verőféoy, kedves less hescád 
ismét és vidor, sót talán túlságosan vidor.

Egyre asonban esen gyógymód után lógy 
elkészülve. Rettenetesen megnő a népszerüsé- 
gada városban, hogy úgy mondjam „közkedvelt 
alaktf less belőled. A pertu barátaid és ér 
ted élni halni késs cimboráid száma hirtelen 
meg fog szaporodni. Valósággal ünnepelni 
fognak a klubban, sót ha fehér asztalhoz 
kerülsz, hát toasstot is mondanak a te ked­
ves egészségedre. Ha leülnek veled kártyázni, 
bizonyosan nyerni fogsz, ba viccet mondass, 
kétségtelenül kacagnak és ba városatyajelölt­
ként fellépsz valamelyik kerületben, hát 
több mint bizonyos, hogy megválssztanak. 
Hogy ezutáni életrendedet ily kellemesen 
megváltoztató barátid ós cimboráid többnyire 
fiatal, kifogástalanul elegáns és érdekesen 
szőke urak lesznek, ássál ne törődj. A fő- 
dolog, hogy igen jó dolgod less és mindest 
köszönheted majd a szeretetreméltó anyósod­
nak, helyesebben az ó „gyógymódjának44, a 
kit az Isten a te javadra még sokáig éltes­
sen. Szivemből kívánom.

A mikor pedig a bölcs mama az ő 
naiv menyecskeleányával konferál, — te 
vagy ne légy otthon, vagy ne légy arra ki­
váncsi, hogy ők mit és miről beszélgetnek 
egymás kösött. Ez is egyik föltétele a gyógy­
mód csalhatatlan hatásának. Légy egészen

nyugodt, hogy a te távollétedben talál majd 
a te háziorvos anyósod egy alkalmas embert, 
a ki a te kedves feleségedet szórakostassa. 
Az az ur is pertu lesz veled hamar, no majd 
meglátod.

Az az ur mindig meghatva fog kezet 
csókolni a te szeretetreméltó anyósodnak. Ô 
fogja elhozni neki a színházi páholyjegyeket, 
és a legujább regényeket. A feleségedre 
csak úgy elvétve fog nézni ég a rideg ud 
variasság határain túl soha sem fog elkalan­
dozni. Egyáltalában ast fogod hinni, hogy 
ennek a most még ismeretlen urnák elment 
az e«ze sétálni vagy extravagáns hajlamai 
vannak, mert az anyósodba látszik szerelmes 
lenni. Te azon a tapasztalaton szörnyű mó­
don mulatni fogsz, és bizalmasan elujságolod 
a feleségednek, hogy mulasson ő is. Majd 
meglátod, hogy tnilyen kitörő örömmel, mi­
lyen édesen fog kacagni rajta.

Azután nagy idő múlva egyszer csak 
elmarad a te pertu barátod, a miért te na­
gyon fogsz rá haragudni és felháborodással 
ielented ki a feleséged és anyósod előtt, 
ogy es kvalifikálhatlan neveletlenség. 

Már-már arra gondolsz, hogy ne köss-e bele 
az udvariatlanságáért, — a mikor megérke­
zik a másik pertu barátod, a ki hasonló extra­
vagáns hajlamokat árul el, úgy hogy te komo 
lyan kezded figyelni az anyósodat és felfedező

miniazter urnák figyelmét felhívni, a mely es 
alkalommal felemlítve nem lett, pedig egy 
nagy vidék forgalmát és közgazdasági érde­
két érinti s mondhatom, országos érdeket kép­
visel. (Halijait ! Halljuk!)

Általános elméleti és gyakorlati szabály, 
t. Ház, hogy minden közforgalmi • közieke 
dési politikának a célja s rendeltetése az, 
hogy a lehető legrövidebb utat válasstva, a 
közforgalom számára a közlekedést gyorsabbá 
s olcsóbbá tegye s ezáltal a közgazdaságnak 
mennél nagyobb hasznára szolgáljon.

Ámde ez csak úgy következik be ná­
lunk, hogy ba vasúti hálózatunkat éz azoknak 
összeköttetését mindenütt az országban ennek 
a kívánalomnak utegfelelőleg építjük és ege 
szítjuk ki a közszükség érdekében Azért 
nem tudom eléggé hibáztatni azon mulasztást, 
hogy ezen általános szabálynak megfelelőleg 
vasúti hálózataink s ezek Összeköttetésének 
és kiépítésének sem iránya, sem módja, sem 
pedig egymásutánja a mai napig megállapítva 
nincs, holott a helyes közlekedési és közfor 
galmi politikának, a mely közgazdaságunk 
szolgálatára hivatott, ez volna, nézetem sze­
rint, legelső feladata. Hiszen ha volna ilyen 
tervezetünk, a mély vasúti hálózatainkat s 
azok összeköttetését irányítja és megái la 
akkor nem történhetett volna meg az, Hogy 
mig Budapestiéi fölfelé a Duna innensó és 
túlsó részét már három állandó vasúti híd 
köti össze, addig Budapesttől lefelé a közép 
Dunán egyetlen vasúti hid sincs. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Ezt nem azért emlitem fel, mintha rósz- 
szalnám, hogy a Duna felső részén lévő vi­
dék már három vasúti hidat kapott, hanem 
ezzel csak konstatálni kívánom azt, hogy a 
Duna alsó résaét teljesen elhanyagolták, köz- 
gasdasági és közforgalmi érdekeit mellőzték. 
Ez szerintem az a hiba, melyet ezúttal fel­
említeni szükségesnek tartottam s melyen 
mielőbb segíteni kell, ha ezen nagy vidék 
közgazdasági és közforgalmi érdekei iránt 
igaftságosak akarunk lenni.

Hogy ezen érdekek mily nagy fontos­
sággal bírnak, e tekintetben utalok a vasúti 
térképre, a melyről látható, hogy Budapest­
től Újvidékig, tehát 420 kilométernyi hosz- 
•zuságban a Duna két partján lévő \asuti 
hálózatunkat egyetlenegy vasúti hid sem csa­
tolja össze. Négy vasúti vonal az innenső 
és a túlsó részen, mintegy zsákutcában ér 
véget a Dunánál. Nem lehet összeköttetésnek 
tekinteni ént a vasén gőz kom pót, mely as

körútra indulsz, kutatván az arcán eddig nem 
sejtett bájakat. Es gyors tempóban követi 
őt a porondon a harmadik, negyedik, ötödik 
és Isten tudja hányadik viador. Hangsúlyo­
zom, hogy rövidesen valamennyi „per tnu 
barátod lesz. Oh rettentően sok jó barátod 
lesz neked az anyósod gyógymódja mellett 
szép öcsém.

Hát ez a válaszom, szép öcsém, arra a 
kérdésedre, hogy helyeslem-e elhatározásodat 
— és hogy mint vélekedem, vájjon szanálni 
fogja-e szeretetreméltó anyósod jelenléte csa­
ládi életed eddigi kóros, aggasztó jelenségeit ?

Hiszem és remélem, hogy tünedező bol­
dogságod ismét vissza fog térni, mert te jó, 
becsületes fiú vagy, túlságos becsületes, se 
anyósod pedig okos asszony . . .

Megdermesztően okos asszony . . .
Ne add át neki az üdvözletemet, kérlek. 

Nem tehetek róla, de én borzadok az okol 
asszonyoktól. Nem szeretem, ba ők engem 
szeretnek.

Tudod, ez olyan ,,fixa idea14 nálam, — 
ne sokat töprengj felette, mert úgysem ér* 
ted meg.

Isten veled szép öcsém !

F e h é r  D e z s ő .



1896. március 7.
n

P É CS I  F I GY E L Ő. 3

Alföldről rövid vonatokkal közlekedő tört­
vonalat Gombosnál ás Erdődnél összeköti, 
miután esen gőskomp működése télen a Duna 
jege által hosszú időn át akadályozva van, az 
év egyéb szakaiban pedig majd a vizáradás, 
majd a vizapadás, illetőleg vízhiány miatt 
működése szünetel, vagy legalább is kétsé­
gessé válik. Az újvidék-péterváradi vqzj) 
pedig, eltekintve attól, hogy 420 kilométernyi 
távolságra van Budapesttől, a budapest bel­
grádi vonalban fekszik, egészen más irányt 
szolgál és nem mozdítja elő azt a vasúti 
forgalmat, mely a tengerre és viszont irányul, 
sőt az Újvidékről Szegedre való közlekedés 
is csak nagy nehézségekkel és késedelemmel 
jár. (Igaz, úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Ezekből következik, hogy az Erdélyből 
és Magyarország déli részeiből nyugat felé 
vagy tenger felé menő árucikkek és utasok 
kénytelenek felmenni Budapestre vagy le­
menni Újvidékre, hogy ezen kerülő utón jut­
hassanak célhoz.

Hogy ezen vasúti forgalom az utazásra 
és az áruszállításra nézve mily mérvű nehéz 
séggel, késedelemmel és fáradsággal jár, en­
nek igazolásául hivatkozom a fiumei ipar- és 
kereskedelmi kamara egy előterjesztésére, a 
melyben ez okadatolva ki van mutatva s a 
mely előterjesztésben az iparkamara arra a 
következtetésre jut, hogy a déli részek vastjti 
hálózatának 2 ponton a Duna két partján 
állandó és szilárd szerkezetű összeköttetéssel 
kellene bírnia. Egyúttal meg is jelöli azt a 
két pontot, a hol ezen összeköttetésnek léte­
sülnie kellene. Ezen két pont egyike Baja 
Báttaszék között, másika pedig Erdőd és 
Gombos között van. Egyúttal érdekes, t. kép 
viselőbáz, azon összehasonlitás. a melyet a 
kamara tesz adva nézve, hegy ezen összeköt 
tetés által mennyivel rövidebb lenne az ut 
egyenes irányban. (Halijuk! Halljuk!) Az 
összehasonlitás a következőket tűnteti e|ő, 
Szegedet vévén kiindulási pontul: Szeged* 
Budapesten át Fiúméba 792 km., Sseged- 
Budapest* Pragerhof 620 km , Szeged Újvidék 
Fiume 796 km,, holott Szeged-Baja-Báttaszék* 
Fiume 619 km , Szeged Baja Pragerhof 399 
km., Szeged Gombos-Erdőd Fiume 677 és 
Szeged-Gombos Pragerhof 478 km. Eszeript 
ka a Duna áthidalása következtében Baja- 
Báitaszékkel az összeköttetés létesittetnék, 
akkor Baja-Bátta«séken át Fiúméba 173
km.-rel rövidebb utón juthatna el az illető 
utas es szállíttathatnának az árucikkek, Pr* 
g er botba 121 km. , Szegedről Újvidékkel 
szemben Baja- Báttaszék en át Fiúméba 177 
km., Gombos Erdődön keresztül Budapest és 
Újvidékkel szemben 115 119, Pragerhofba
42 km. utnyereséget érne el az illető utas 
vagy áru.

De ezenkívül még más érdekek is 
követelik esen összeköttetésnek mielőbbi 
sürgős létesítését. Mert ha ezen összeköttetés 
csak Baja és Báttaszéknél létesittetnék is 
első sorban, már akkor is ezen vidéknek egy 
régi óhaja teljesülne, a mely vidék az egész 
téli évszakon át nélkülöz mindennemű ösz- 
szeköttetést a túlsó részszel. Már pedig ez 
nagy fontossággal bir, külöuösen egyfelől 
Baranya és Tolna megyékre, másfelől a déli 
részekre, miután Baranya és Tolnamegye 
oly termékekkel rendelkezik nagy mérték­
ben. — a milyen a fa, kőszén, kő és mész,
— a mely termékekkel az innenső oldal, a 
déli ré»z egyáltalában nem bir és a melyekre 
ott rendkívüli nagy szükbég van. Ha ezen 
geográfiái lag szomszédságban levő részek 
ezen összeköttetések által közforgalmilag és 
kereskedelmileg is szomszédságba hozatná­
nak, akkor esen árucikkek kiegyenlítőié,
— miután mindkét rész a termékeik és 
szükségletük kiegyenlítésére vannak utalva,
— lehetővé tétetnék.

Most oly helyzet van, hogy a Duná#i- 
inneni rész ezen szükségleteit a természeti 
i.kadályok miatt a másik rész termékeivel

ki nem elégítheti, mert azok a közforgalom 
hiánya miatt oly sokba kerülnének neki 
hogy azt az értéket nem képviselik, a me­
lyet ők saját szükségleteik céljára alkalmaz 
nak találnak. A nehézség ugyanis abban élj, 
hogy télen át egyáltalában semminemű köa 
lekedés, forgalom nem létezik, nyáron pedi 
esen termékeket csak nagy nehézséggé 
többszöri fel és átrakódás utján lehetne oda 
szállítani, a mi által azoknak értéke rájuk 
nézve elenyészik. így megtörténik, hogy 
dscára, hogy Baranya és Tolnamegye kő- 
széntermelése gazdag, a kőszént télen át 
azok, a kik a den részen azt tgjaiialábau 
nem nélkülözhetik, nem Baranya és Tolna 
megyékből szereik be, hanem porosz szenet 
használnak, mert ehhez előnyösebben jutnak, 
mint jutnának a nehéz közlekedés folytán a 
közel szomszédságban levő és jó minőségű 
baranyamegyei szénhez.

Azután az sem érdektelen, bogy ezen 
két résznek a vasúti közlekedés által való 
közeli szomszédságba hozatala lényeges be 
folyassál lenne arra, hogy a űlloxera áltál 
amúgy is siytott vármegyék ezen termékeik 
könnyű szállítása és értékesítése által lénye* 
ges jövedelemhez juthatnának.

A munkátok újabb existentiára tenné­
nek szert és nem vólnának kénytelenek ott 
hónukat elhagyva, kivándorláa utján másutt 
keresni a megélhetést maguk és családjuk 
részére. De közgazdaságilag léőyeget előnyt 
nyújtana azáltal is, hogy a bortermelő vidék 
a Dunán túl, melyet a filloxera teljesén 
elpusatitott, ösztönt nyerne arra, hogy a filö 
xera által elpusztított területét mielőbb re­
konstruálja mert a termelők boraikra nézte 
is a szomszédban, — miután a Danáninnenjó 
vidék bortermeléssel nem foglalkozik — a 
legkönnyebben és legállandóbban találná 
nak biztos vevőt és állandó piacot.

A déli vidék eaen össaeköttetés által 
még abban az előnyben »s részesülne, hegy 
termesztményeit rövidebb utón gyorsabben 
és olcsóbban szállíthatná Fiumébe és nyugat 
felé, a mi áltai azok vsrsmty képesek len­
nének.

De t. képviselőház, nem foglalkozom 
tovább (Haljuk !) esen vasúti hidak által 
való összeköttetés szükségességének bizonyi 
tásával, miután as általam röviden elmondott 
és fölhozott bizonyítékok is meggyőzhették 
mind a t. képviselöháaat. mind a t. mini 
ter urat arról, hogy közgazdasági, közfor­
galmi és kereskedelmi érdekből esen vasúti 
hidak létesítése tovább nem halasztható.

Történtek is már ezelőtt több izbjn 
felszólalások azon vidéken lakó képviselő 
társaim részéről, más alkalommal és aa ak­
kori miniszter urak beismerték ennek rend 
kívüli fontosságát és meg is ígérték annak 
mielőbbi létesítését, — ahhoz kötve azt — 
mihelyt a pénzügyi viszonyok azt me geo gr 
dik. Sőt úgy tudom, t. képviselőbáa — leg­
alább úgy vagyok értesülve — hogy a je 
lenlegi t. miniszter ur is beismerte ennek á» 
ügynek rendkívüli fontosságát és megígérte 
legalább a Baja és Báttaszék közti álltjai 
vasúti hídnak mielőbbi kiépítését. Én t. kép­
viselőhöz, ezen ígéret folytán — nem tudója, 
jól vagyok e értesülve — kerestem aa idei 
költségvetésben az erre szükséges össaegnjk 
felvételét, azonban nem találtam meg ; és 
miután ezen Ügynek elodázása a vidék ér 
dekébcn, szerintem nem tanácsos és miután 
úgy tudom — legalább a t. miniszter ur be­
vezető beszédében említést tett arról — hogy 
a vasúti beruházásokra „Vasúti kölcsön11 tér 
veztetik felvétetni én ezúttal nem szándé­
kozom határozati javaslatot benyújtani, ha­
nem as érdekelt vidék aek tájékozása céljából 
aaon kérdést vagyok bátor a t miniszter úr­
hoz jutéspi : vájjon van e szándékéi}*?, leg 
alább a bajai-báttaszéki vasúti hidnak kiépí­
tése ? és ha igen, a vasúti befektetés címén 
tervezett kölcsönben ezen vasúti hid felépí­

tésére szükséges 4s»zeg felvétetett e vagy
sem ? < i

T t>k bátor t. E m  minők 
fejezném, felemlíteni

_ _ Ml kpgj
ben eaen Bajz-Báttajzék köjti vjs?Ú hídnak 
kiépitése osakugyan •» >g®P t. apjl^jator ur 
által célesutik' akkor á* a  magam* .de szá­
mos érdekelt részről is azt tartanám kívánó» 
tóénak — miután előreláthatólag a közforga­
lom itt rendkívül nagy lets, nehogy a Á l ­
lítmányokra nézve zavar okos tessék, — bt?? 
esen épitendő bid elsőrendű vasúti hid legyen 
és a magyar államvasutak kezelése alatt
álljon, és . nem óhajtanám azt, hagy e bid 
talán bérlet utján értékesíttessék.

Megjegyzem, t. Ház, még azt is, bogy 
ezen hid kiépitéjét már az íz kívánatossá 
teszi, mert amint én hiszem, z híd ki ép i tété­
vel és ezen összeköttetés létesítésével a vasúti 
forgalom és igy a jövedelmesöaég is 
részen oly nagy mértékben fog emelkedni, 
hogy a vasúti hidra fordítandó összegek tör­
lesztése és kamatjai rövid idő alatt megté­
rülnek. Mindezeket különösen ügyeimébe 
ajánlom az igen t. miniszter urnák. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

H í r e k .
B irs  teee. ■árcio* bé 6.

S esw v to ta  poéaU.a_____  • f  • I
Egy poéma kjrült ma a kezünkbe, a 

mely a k. und k. gyöpgyéletet dicsőíti. Mi­
vel ennek a gyöngyéletnek a dicsősége na­
gyon kétértelmű, azért mi minden további 
kommentár nélkül itt köböljük a poémái» a 
moly Kecskeméten, a Mnllinájry-bftfcát Ç*gi
állomáshelyén való gyöngyéletet énekli 
a következőképen :

1 . Kecskeméten egyszer végez 
A nagy alföld közepében.
Jegyűek
Csakhogy még

harmincán sorba’, 
nem egy taktusba

2 .

3.

4

5.

6 .

7.

8 .

9.

Mint afféle ajonc baka,
Kinek semmi búj*, baja :
Aa uj életnek örültünk,
Mollináry-bakák lettünk

Nem olyan sok ai a nyolc bét,
Amit a törvény reánk mért.
Így bessélgettünk egy mázhoz,
Míg elértünk a raktárboa.

No itt most maié kapuk  mindent, 
Puskát, bajnettot, fényeset.
Tybű! de a n a d r á g  meg milyen, 
Lyukas, piszkos, zsíros szörnyen.

Hát még az a é r m e  l á j b l i ,  
Ilyent rég nem látott stnki.
Folt 'bálára foltét húzlak,
Kék posztót fehérrel varrtak.

S mig a zsák nadrág térdjg ér,
A lájbli meg két lakót kér.
De most jön még csak a java,
Az o s z t r á k  j e l l e g ű  sapka.

Ez aztán aeiros egy darab ; 
Kulimászos, szörnyen ragad.
Érdemes volna kifőzni,
8 abból szappant késziteni.

A simliderje oly csömpe,
Iszonyúan el van nyúve.
Ki véletlenül Miessi,
Alig lehet ráismerni.

Jön aztán * borja bőre,
Csak úgy dűl a por belőle.
No meg egy pár rozsdás csajka, 
Ebből eszik majd z baka !
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10. A duk  még ®gy-«gy szép virslit ;
Nagy pantallóit, kit pfócetlit ; 
Derékra szíj, meg a vállra, 
Elül-hátul patrontáska.

11. így kát végre fölzzerelve, 
O s a t r á k o a  m a g y a r  költségre, 
Hallatsaik egy harsány kapták !
Oh ! mi délceg (?) kOaOs bakák !

Eddig a reservists poésie gyöngye 
miken ka nincs is költészet, de annál tö 
as — igasság!

Vftpinaá ISSS. aántu t-é
: «tombât, mire. 7. — Rém. kath. Ak- 

r i n ó i  Tamás. — Pro*. : P«rp«taa. — Görög *k«l : (f«br. 
24.) Jáaoa. — Zsidó : Vafakbel — Nap kál 6 órs 
29 perckor. — Nytfssik 6 ára 62 porckor. — Hold 
kál 4jol 8 ára 48 perckor. — Njmgsiik 6 ára 47 
porckor eoto.

Időjárás : bámársáklet 5 Celtics fok meleg ;
M f 760 — Kilátás: a központi metoorologiai 
intáaot jolaáso szerint eejbe, estise idő várható, 
keleten coapadákkal.

SzWláX: „Bál király nő •, vigjáták 1 felvonásban t 
Bercik árpádtól ; „Cremonai hsgsdOs", opera 2 felró* 
náibia Hnbav Jenőtől, itt másodszor.

izraelita
Haagvsrssaysysl egybekötött táncmulatsága az 
a nőerrletnek a Hattvuban, este 8 órakor.

— (Hangprersnny• ) A pécsi zene- 
kedvelók egyesülete Ruh-né Valéria urnó ét 
Opria Valéria urhölgy aaives közreműködé­
sével f. é. március 16-án a pécsi nemseti 
ssinháshan nagy filharmóniai hangversenyt 
rendes, a követkeaó műsor mellett : Első 
íaakaas ; 1. „Riensitf nyitánya Wagner R. 
2. Románon „A bűvös vadásziból Weber 
K. M. énekli Ruh-né Valéria urnó. 3. G-dur 
hegedű concert. (7. ss. 76. mû) Beriot K.
a) Allegro maestoso b) Andante tranquülo c) 
Allegro moderato sensa interrusione. A con- 
cert-ssélamot játssa Opria Valéria urhölgy. 
Második ssakass. B-dur Simfonia (36. mû) 
Schumann R. a) Andante, poi allegro vivace
b) Larghetto e c) Scherzo, con trio I-ma 
e II do continovamente. d) Finale. Allegro 
animato. A nagyérdemű kösönség felkéretik, 
hogy helyét mindenki idejekorán foglalja el, 
mert a bemenet az egyes ssámok előadása 
alatt el less zárra. A hangverseny kezdete 
pontban este 8 órakor.

— (Pályásat.) A pécsi pénzügy igaz­
gatóságnál egy pénzügy igazgatósági gyakor­
noki állás van üresedésben. Páiyásati kérvé 
nyék két hét alatt adandók be a pénzügy 
igazgatósághoz.

m
(öngyilkos hírlapíró.) Ma r ­

t o n  Manó, fiatal, alig 21 éves, kaposvári 
újságíró, a napokban Kaposvárott agyonlőtte 
magát. A fiatal, általánosan kedvelt, törekvő 
hírlapíró tragikus halála általános részvétet 
keltett Kaposvárott, annál is inkább, mert 
aa öngyilkos egyetlen támasza volt szegény 
édes anyjának és két kis nővérének, a ki­
ket munkája után tartott fenn. Temetése 
tegnapelőtt ment végbe nagy részvét mellett.

(V icinális vioo.) Abból az al­
kalomból, hogy B o d a Vilmos orsz. képviselő 
tegnapelőtt a Ssegzárd-báttaszéki vicinális 
vasút ügyében interpellált a képviselőházban 
és felpanasaolta a vasútnak — még a vici­
nális vasutak történetében is páratlan lassú­

jellemző e s e m é n y t  irta nekünk a vicinális 
vasainkról : A vonat bánatosan katytyog a 
vágányokon, mígnem egysaerre a nyílt pályán 
megáll. Az utazok türelmetlenkednek • aa
egyik megkérdi :

— Miért állt meg a vonat ?
— Mindjárt tovább megyünk kérem.

Csak valami fennakadás történt.
Megvizsgálják aztán a fennakadás okát

míg aatán a napokban — mint irtuk is _
rajtavesatett. A rendőrség a leány bolmiai 
köst elrejtve talált még a többek kösött 3
kanalat, 1 kést, 2 villát, 1 kefét, egy zacskó
pörkölt kávét, 1 zacskó darát, 2 csipke­
függönyt, 1 zacskó ludtollat, 1 ruhaderékot, 
6 ssoknyát és 1 dunnahajt, a mik mind 
Zelesny Károlyné tulajdonát képezik s % 
tolvaj cseléd apródonként lopkodta el zzo-

s kisül, hogy a lassan haladó vonat utolsó I kát tőle, mire mikor alkalma nyílt. Az eL
kocsiját egy utsséli kznászgyerck o d a k Ö- 
t ő t t e  a t e l  e g r á f k a r ó h o * .

— (Áradás.) A Kaposvize, — 
nagy olvadás következtében, —■ annyira 
megáradt, hogy egészen elöntötte a Dombó­
vártól körülbelül Kaposvárig húzódó „berket." 
Dombóvár és Bzté állomások kösött a ki- 
áradt viz megrongálta a vasúti töltéseket is 
úgy, hogy a vonalok, esen állomások kösött 
levő némely részeken, csak a legnagyobb 
vigyázat- és lassúsággal közlekedhetnek ; 
ennélfogva a Fiume — Budapest kösött közle 
kedő gyorsvonat, sőt más vonatok is, habár 
ezeknek hosszabb menetidejük van — némi 
késéssel érhet csak Dombóvárra. A megron­
gált részeket már javítják.

— (M eglopott a iu o a y .) A ma
reggeli piacon B a t á r i  Mária üazöghi pa 
raastaaasonyt valami ismeretlen jómadár 
meglopta, elcsenvén a kosarából vadonatúj, 
most vásárolt fejrevaló selyemkendójét és 
körülbelül 1 fornt aprópénzt tartalmazó 
pénsestárcáját. A tolvaj igen ügyesen haj­
totta végre a lopást; azon idő alatt, mig [az 
asszony egy kofánál alkudott valami zöld­
ségféle felett, kilopván a földre mellé tett 
kosarából a jelzett dolgokat. A tolvajt ke­
resik.

— MenctdiJ kedv ©«menyek *
k iá llítá s m egtekintése céljából. )
A magyar királyi állam vasutakon, nemkü 
lönben z hazai vasutak minden nagyobb 
állomásán a VUI-ik vonalszakasztól fölfelé 
szelvény és menettérti jegyeket fognak kiadni. 
E jegyekhez mérséklés gyanánt kiállítási be 
lépti jegyeket adnak díjmentesen és pedig 
a VIII - XII. vonalszakaszu II. o. menettérti 
jegyhez 2 drb. belépő jegyet a VIII—XII. 
vonalszakaszu III. o. menettérti 1 drb. be­
lépő jegyet a XII—XIV. vonalszakaszu II.
o. menettérti 3 drb. belépő jegyet a XII—XIV. 
vonalszakaszu III. o. menettérti jegyhez 2 
drb belépő jegyet. A jegyek érvényességi 
tartama 14 nap lesz. E jegyek csak sze­
mélyvonatokra érvényesek. Testületek, tanin 
tézetek a II. osztályban III. osztályú, a III. 
osztályban Il-od osztályú féljegygyel utaz­
hatnak. Iparosok, ipari segédmunkások a ki­
állítás igazgatósága által kiszolgáltatandó 
jegyfüzetekkel 30 emberből alakult csopor­
tokban mintegy 25 
részesülnek az

‘ágát lapunk egyik barátja a következő

- 30% kedvezményben
összes magyar vasutakon. 

Földmivesek és munkások ugyancsak a ki­
állítási igazgatóság által kibocsátandó jegy-
fűzetekkel 50% kai mérsékelt III ad osztályú
jegyekkel tehetik meg az utat Budapestre 
éa vissza. s

' (Háai ssarka.) A rendőrség ma 
fejezte he a vizsgálatot T a 11 i á n Anna 
cseléd lopási ügyében, ki a szolgálatadóját, 
Z e l e s n y  Károlynét rendszeresen lopta,

lopott tárgyakat a rendőrség átadta a tulaj, 
donosnőnek, a tolvaj leányt pedig, a kiről 
kitűnt, hogy nem csak a házi azarka szere- 
père, de as erkölcstelen életre is nagy haj­
lama van, mint inficiált beteget, beszállítot­
ták a városi közkórházba, honnan ha majd 
kiszabadul, átadják a kir. ügyészségnek» 
hogy a bíróság végezzen a tolvaj leánynyal.

— (E lvessett könyöradom ány 
gyűjtési engedély .) Ő r e i t *  Pál, ká- 
tolyi lakos, Bárány amegy e alispánja által 
kiállított könyöradománygyüjtési engedélyét 
tegnap este itt Pécsett elvesztette. A ki meg­
találja, vigye be a rendőrséghez ; egyszer 
smind a közönség figyelmébe ajánljuk, hogy 
mivel az elvesztett engedély megsemmisittet- 
nek mondatott ki és Greits Pál — ha as 
engedély meg nem kerül — újabb engedély- 
írást nyer, az elveszett engedélyt bz valami 
szélhámos megtalálója könyöradománygyüj- 
tésre akarná valahol felhasználni : jelentsék 
azt be nyomban a rendőrségnél.

— (Körömött to lraj cseléd.) A
pécsi kir. törvényszék országosan körözteti 
Tachin Lina, csurgói születésű 28 éves cse­
lédet, a ki lopással terhelve megszökött Pécs­
ről. A körözött tolvaj cseléd alacsony termetű, 
szemei kékek, orra rendes, haja fekete, arca 
hosszúkás, fogsora elől hiányos. Ha feltalál­
ják, a pécsi kir. ügyészségi fogházba kisérik 
be, hogy elvegye büntetését az elkövetett 
lopás bűntettéért.

— (H alálozások ) K i 11 i n g e r 
Ferenc, az Albrecht főherceg uradalmában 
alkalmazva volt sajtkészitési felügyelő, teg­
nap este 10 órakor 70 éves korában meg­
halt. Temetése holnap (szombaton) fél 5 óra* 
kor lesz a kaposvári utca 10. szám alatti 
gyászházból a budaikülvárosi temetőbe. A 
szentmiseáldozat lelkiüdveórt hétfőn reggel 9 
órakor less z belvárosi plébánia-templomban. 
— Ózv. Z á d r i z Mátyásáé szül. Weichardt 
Anna ma délben 75 éves korában elhunyt. 
Temetése vasárnap délután fél 4 órakor less 
a Papnövelde u. 35. sz. alatti gyászházból z 
budai külvárosi temetőbe.

P arim  bál. barcsi Chevn
Kadischa által f. hó 1-én a barcstelepi olvas* 
és társaskör helyiségeiben rendezett bál min 
den tekintetben fényesen sikerült. A tiztalsáj 
semmi fáradtságot sem mutatott az átmula 
tott tarsang után, hanem ellenkezőleg telje 
számban vett részt ; miért is méltán volt i 
punm-bál az idei farsangi mulatságok befe 
jező koronája. Már 9 órakor — irja tudó 
sitúnk — zsúfolásig megteltek a barcstelep 
olvasó- és társaskör összes helyiségei, — me 
lyek más alkalommal mindig elég tágasaknai 
bizonyultak, bizony ez esetben majdnem szü 
keknek mutatkoztak — a legdíszesebb kö 
zönBÓggel, mely Zsolnay kaposvári zeneka 
mellett, fényes kedvvel egész kiviradtig járt 
a táncot. A szünóra alatt Dr. Siklósy Alber
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általános szeretetnek és közkedvelségnek ör­
vendő orrot, szép szavakban emlékezett meg 
a nemet egyesület buzgó tinókéról, Dent tok 
Izidorról ét hosszasan emelte ki bokrot ér­
demeit, melyeket zz egyetület felvirágzása 
ét tnnzk ezeket erű keze léte körül ezerzett, 
miáltal évenkint tok ezegény rétzetül segély - 
ben. Dr. Siklóty poharát ürité az elnökre 
ée utána még tokán mondtak ezebbnél szebb 
tóeztot. Á jelenvolt hölgyek közül tudósí­
tónknak a következők neveit sikerült fel- 
jegyezni. Ott voltak, asszonyok : Héra Jó 
zsefné, Pártotné, Hoffmanné, Weitz Józtefné, 
(Teretienfeld,) Ungár Henrikné, Deutech 
Adolfné, Deutech Bernátné, Mermelstein Mi- 
hályné, Krautzné, Heilpern Lázárné, Stern 
Józtefné (Teretienfeld), Kreitler S.-né, Bilitz 
Árminné, Weiss Jakabné, Fried Vilmosné, 
Pápai Mérné, Erdős Ignácné, Weitt Jakabné 
(ifj.), Somogyi Jánotné (Slebina), Silberstein 
Sándorné, Deutech Iaidorné, Krauez Ignácné, 
Pajtás Jakabné, Spitzer Lipótné, Kreuse Jó- 
zsefné, Stern Adolfné. Pitpel B.-né, (Verócae), 
Schwarz Károly né, Bergl Miksáné, Weiee 
Adolfné. Reich Ignácné, stb., leányok : Klein 
Paula, Kohn Jozefa, Landlei Amália, Stern 
Janka, Stern Leopoldin, Fried Olga, Fried 
Szelma, Kreitler Szidi, Kreieler Anna, Pápai 
Rezsin és Tilda, Bartay Sarolta, Bottkovicz 
Rózsa, Engel Olga (Pécs), Weiss Olga, Maul- 
wurf Malvin (N. Kanizsa), Epstein Anna, 
(Pécs), Engel Szera, Weiss Fanni, Weiss 
Szidi, Rosenberg Helén, Spitzer nővérek, 
Pilpel Szidi (Verőcze), Münzen Aranka

( Lajos Komárom ) ,  Dorner Sára, Molnár 
Mariska (N.-Kanizsa). Anyagi tekintetben 
it a bál elég jól sikerült, amennyiben az 
egyesületnek tisztán 76 frtot jövedelmezett. 
Tekintettel a jótékony célra felülfizettek : 
Deutsch S. 10 frt, Politzer Géza 1 írt, Fucht 
Adolf I frt, Engl Leó 50 kr, M. M. 10 (irt, 
Kohut Sámuel 2 frt, Armuth József 50 kr, 
Bâcher Mór 1 frt, Dorner Andor 1 frt, 
Neumann Manó 1 frt, Epstein Mérné 1 frt, 
Heist Sándor 1 frt, Stern Marensné 3 frt, 
összesen 33 frt, mely szives adományokért 
az egyesület ez utón is hálás köszönetét 
mond.

— (Verekedés a hánbér miatt.)
Tegnap este sírva állított be a rendőrbiztos 
elé H o r n e k Pál cipétzinat ét elpanaszolta 
ott a baját. S k 1 a v e k Juon cimborájával 
fogadott ugyanit arra, hogy a gazdája nem 
50 frt hásbért fizet, mint a Juon állította,

ladt a fogadást megnyert inat a rendőrségre 
t  ott elpanasaolta a dolgot 8 mikor ma reg­
gel a delink venst kihallgatta a rendőrbtztos t  
értésére adta, hogy a pofonért a biréoág vagy 
1 napi elzárásra Ítéli vagy 6 frtot kell neki 
fizetnie, mert az a pofon megért annyit, 
Sklavek Juon igy szólt a panaszos társéhoz : 
„Hát még te követelsz rajtam valamit ? ! 
Hallod, hogy az a pofon megér 5 forintot? 
A d j v i s s z a  b e l ő l e d  frt 50 k r t . . .  
mert a fogadás, a mit megnyertél, csak egy 
koronára szólott !“

(▲ nacybóffós iM O jU k o - 
lAssu) Az éjjel a rendőrőrjárat az ország­
úton, a Madarász-gőzmalom mellől veiótrázó 
jajkiáltásokat hallott. Mint mikor valakit meg­
ölnek, az utolsót kiáltva, összerogy: ép úgy 
hangzott a kiáltás és a rendőrök léleksza- 
kadva futottak a helyszínére, hogy a gyilkos 
bűntettet megakadályozzák. Egy ember fe-

hanem 54 frtot. A fogadást ő nyerte meg, I küdt az utca közepén, még mindig jajgatva,
mert csakugyan 54 frtot fizet a gazdája hás­
bért s ezért tegnap este hazafelé menvén, 
követelte a Juontól, hogy fizesse meg neki 
az egy koronát, a miben fogadtak. A Sklá- 
vek Juon azonban nagy kujon lehet, mert 
az egy koronát nem akarta megfizetni. Hor­
nok Pali sem tágított a jussától s igy vere-

elhalóan, mindig gyöngébben, mint a kinek 
csak pár perce van hátra az életből. A rend­
őrök odalépnek hozzá s felismerik az egyik 
szemére vak emberben valamelyik ti zenbe- 
tedrangu cigánybauda nagybőgősét, a ki csak 
jajgat, csak nyög ott előttük a földön. Vizs­
gálják a fejét, a mellét, a hátát; forgatják 

kedés lett a fogadásból, a verekedés vége I jobbra-balra, hogy hol van hát a halálos ütés 
pedig az, hogy Sklávek Juon olyan hatal- I rajta ? De nem találják sehol. Vér, az nem

i nyertes 
között is

csorog se fejéből, se melléből, se hátából a 
jajgatónak, de annál inkább kihat a szájából 
a bor- és pálinkaszag. És a bőgős, amint 

képesfelét használva visum repertumul, sza- I csak a torkán kifér, úgy kiáltja : „G y i 1-
•HT ötöst

«

36 SAUL SZERELMEI

A tanácsosné a mint meglátja Sault, szomorúan 
szól hozzá :

— Hozzánk jön Dömeházi ur? Nos jöjjön és lássa,, 
hogy mi nekünk is halottunk van.

Bent a fényes szalonban van kiterítve Vas János 
tanácsos ur. Disses ravatalát kossoruk tömege veszi 
körül s mellette zokog a leánya és nézi sápadt, halott­
sárga arcát Palika.

Saul némán, meghatva lép be a tanácsosné után, 
a ki odaszólitja a fiút.

Palikám, nézd, itt a tanító ur.
A fiú pedig odasiet az ifjúhoz és két kezét nyújtva 

feléje, hangos sirás közt temeti arcát a hozzá lehajoló 
dobogó mellére.

Meghalt az apa tanító ur ; meghalt az édes apa !
Saul vigasztalni, csittitni próbálja a zokogó gyer­

meket. S aztán hívja ki a tanulószobába, hogy beszél­
gessenek egy kicsit. A mit a tanácsosné hálás pillan 
tással köszön meg neki, hiszen az a gyermek úgy sem 
mozdult e! egész nap az atyja koporsója mellől.

És a kis szobában sokáig elbeszélget a gyermek­
kel. Elmondja neki, hogy az ő apja is meghalt; hogy 
a jó isten magához hívta őket, fel a mennyek országába, 
hol nem lesznek többé betegek, soha semmi bajt nem 
éreznek s vigyáznak a gyermekeikre, a kiknek imád­
koznak kell érettük s úgy kell magukat viselniök, 
hogy meg ne szomoritsák őket, a kik mindent látnak, 
a mit ők idelent tesznek és gondolnak.

S mikor a szobába lép Vas Aranka, valamit ke­
resvén ott, akkor is beszél a fiúhoz szeretettel, gyön-

IrU: HONTHY IöTVAn. S3

Lassankint rászáll szemére az álom. És látja maga 
előtt Vas Arankát, est a szép, ezt a szomorú leányt, a 
kinek a sorsa olyan sok tekintetben hasonlít az övéhes. 
Annak is beteg az apja, nagy beteg ; és a fiatal lány­
kának olyan hamar meg kell ismernie az élet ezerféle 
szomorúságát. S amint összehasonlítja vele azt a másik 
leányt, azt a csupa örömre, csupa boldogságra alkotott 
kívánatos kis teremtést, a ki boldog lehetne az ő egy- 
sr erőségében, de a ki boldogtalan a nagyra vágyásában, 
az elégedetlenségben, úgy érzi, hogy neki a feladata 
lesz az egyiket a szomorúságtól, a másikat az eltéve­
lyedéstől megóvni. S maga sem tudja magának megma­
gyarázni, micsoda érzés fűzi ehhez a két leányhoz ; 
miért jelenik meg hol a Vas Aranka szelíd, kedves arca, 
hol az Évike kívánatos alakja előtte s miért vonja el 
figyelmét az egyik is, a másik is a könyvektől. Pedig 
neki most tanulnia kell ; sokat, igen sokat, mert hiszen 
azon a ponton van, hogy lerázza magáról az iskola po­
rát, pedig — hiába — még a-jó piarista atyák is azt 
hiszik, hogy a ki az iskolából az életbe lép, annak előbb 
szigorú ekcamináláson kell átesnie, hogy tud-e mindent, 
a mi azokban az okos könyvekben írva áll. Hejh, csak 
érte* volna őket annyi szomorúság,, mint őt; lettek volna 
egyedül kidobva a lét küzdelmei közé idő előtt, mint ő, 
nem adnának a bölcs könyvekre semmit, mert azok 
minden tudománya hiába, ha a sors iskoláját osak későn 
tanuljuk át !

És besüt a későn kelő téli nap beteges fényével 
a szobába, mikor Saul felébred. Nénje már felölté ma­
gára fekete, gyászos ruháját és épen ágyához közeledik, 
hogy keltegesse.
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k o t o k !  ae g i t ■ é g ! m c g ö l t e k  !* Végié 
m Bit íróit mit tenni a rendőröknek, berk­
iek a jajgató embert a rendőrségre • ott el 
belyeoték aa őrtaobába. Kihallgatni aeonban 

tehetett. mert mindig aat kiabálta : 
wÖ y i I k o s o k !  M e g ö l t e k !  Se g i t • ég!*
S aatán egjeaer csak leesett a padlóra ét 
elaludt. Mikor ma későn reggel magához 
tért, persze nem tudott a dologról semmit s 
esek lámánként tudta elbetsélni, hogy aa 
éjjel a banda egy szigeti-oreaáguti korcsmá­
kén nm ükéit a ott annyi bőét megivott ő is, 
bogy réeaegen ballagott hazafelé, A Mnda- 
rásn • gőzmalomhoz érre egysaerre inogni 
kesdett alatta a föld • ő úgy éreate, hogy 
valaki fej berágj a. Ekkor összerogyott és 
gileégért kiabált, érenrén, bogy as öté# kö- 
retkeatáben aa areje elhagyja ée a tagjai 
keadenek megmerevedni. Még éreste, mikor 
a f e j é t ,  m e l l é t ,  h á t á t  t a p o g a t t á k  
•  g y i l k o l o k  és felvették, bogy elrejtsék 
ralaborá; de astáu elhagyta minden ereje, 
egy ntoleét ronaglott és m e g h a l t .  A ré­
szegségében haliucináló nagybőgőst alig tudta 
felvilágositani a rendőrbiitos, hogy ő aa egésa 
gyilkosságot osak réssegen álmodta ; hanem

tán meg is fogadta, 
bort, ba -- nem kap !

Művészet, irodalom.
O  A lőcsei fehér asszony. A legna 

gyebb magyar regényiró egyik legszebb re­
génye után alkotott sainmii előadása nagy

és előkelő köaönséget vonzott tegnap ssinbá 
sónkba, pedig a dramatisális munkája n 
éppen mondható oserenctéonek. Inkább c< 
kaleidoskopsaerüleg kikapkodott jelenetek 
sorosáta es a darab, mint egyoéges kompo 
alcióju drámai mii, de hát méltányoljak est 
a nagy nebésséget, melylyel egy .oly bő 
anyaggal bíró regénynek egy ssinderab 
szűk keretei közé való átgyúrása jár • a 
mely csaknem elkerülhetlenné teszi a drámai 
cselekményekben vissza nem adható motivu 
mohnak recltaiiv módon alkalmazott monolo- 
gokkal való illusztrálását Aa előadás egyike 
volt a legsikerültebbeknek, s mi a közönsé- 
get iz lelkes hangulatra ragadta. A cimsze 
repet B a l o g h  Etel valódi bravúrral ját 
siotta, pedig ez a fárasztó szerep nem is 
felel meg minden részletében Balogh Etel 
művésai temperamentumának. S o m o g y i  
mint Andráasy tábornok egyikét nyújtotta 
eddig látott legjobb alakításainak, igazán be­
leélte magát szerepébe. Jók voltak M é s z á ­
r o s  Korponai kapitány és B a 11 a Belleville 
szerepében, de különösen ki kell emelnünk 
B o g  n á r t, ki Fabrioius báláz szerepének 
minden előnyét művészi tudással aknázta ki 
s esért a közönségnek zajos tapsokban és 
kihivásokban nyilvánuló határozott tetszését 
vívta ki maginak.

^  - r

Országgyűlés
▲ képviselőhál ülése m ire bó

(A jPéosi Figyelő* eredeti táviraté.) 
A kereskedelmi tárca részletes költségvetési 
vitája járta. Az államvasutak tételénél F ö l d ­
v á r  y Miklós é s B e s s e o y e y  Ferenc pár­
tolják Rosenberg határozati javaslatát, mig 
H o r á n s a k y  Nándor ellene bessél.

L u k á c s  Béla reflektált Hock János 
tegnapi beeaédére és aa ott folhosott vádakat 
megdöoteni igyekezett.

D á n i e l  Ernő kereskedelmi miniszter 
kijelenti, hogy a Győr dombóvári vasút kiépi- 
tésére csakis minisstertanácsi határosat foly­
tán adott engedélyt, tekintettel azon vidékek 
Ínséges voltára. Felolvassa egész szövegében 
a király elé terjesztett okmányt, melyben 
Festetiob Andor gróf is meg van nevezve, 
mint engedélyes. Kéri ennélfogva Rosenber-
get, hogy határozati javaslatát vonja vissza.«

R o s e n b e  r g  Gyula őzt nyomban 
megteszi ; de K e m é n y  Pál magáévá teszi.

Szavazásra kerülvén a doing, a függet­
lenségiek és a kormánypárt kis réssé mel­
lette , a nemzeti párt és a kormánypárt 
nagy része ellene szavazott. A képviselők 
megölvastatván, 83 ssóval 63 ellen a javas­
latot elvetették.

Szünet után folytatták a részletes tár- 
gyaláat.

A kormánypárt egy része akciót kez­
deményezett Dániel miniszter megbuktatá­
sára és az ellenzéket kívánják megnyerni. 
De aa ellenzék, mivel az illető kormánypárti 
képviselők csakis sértett önérdekből kezd­
ték meg sz akciót, nem fogják támogatni.

T Á V I R A T O K .
— Király és kftitársniági

elnök. (A „Pécsi Figyelő* eredeti táv­
irata.) Mentoneben tegnap délutáu királyunk 
kíséretével együtt meglátogatta a városháza 
tanácstermében Faure elnököt. A király
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Kint pedig a fagyos levegőbe álhatón kondulnak 
bele a templom harangjai, a miket Dömeházi Athanáz 
hozatott meg a bátyja emlékezetére.

HARMADIK FEJEZET

Mikor a Dömeháaárót berobogó vonat megállt a 
nagyvárosias, kiváncsi néppel telített perron előtt, Saul 
csendesen, fáradtan szállt ki a kupéból. Úgy érezte, 
mintha Dömeháaától idáig mindig gyalogolt volna, a 
helyett, hogy a vasúti kocsi kényelmes ülésén pihent; 
mert aa átélt pár nap emléke ólomsulylyal nehezedett 
a lelkére és elgyöngitette, kifárasztotta a testét is. Jó, 
hogy elébe siettek Szabó Gyuri és Fejes Berci, kiknek 
társaságában mintha újra éledne, mintha uj erőt érezne 
szivébe, leikébe saállani.

Ezer kérdésük van azoknak, melyek alapja a 
részvét, indító oka s barátság. Majd elmondják neki, 
mi történt i t t h o n ,  még ő o d a h a s a  volt. És tartják 
ssóval, be egészen a főtérig, hol a díszes városháza or­
máról fekete lobogó hirdeti valakinek a halálát.

Saul megrettenve néz fel arra a szomorú rászlóra 
• aztán ijedve kérdi :

Ki halt ? Talán csak nem . . .
De igen. Vas János tanácsos ur.
Ma reggel. Egészen váratlanul ; hiszen mikor 

tegnap náluk voltam, hogy a Pali gyerek magaviseleté­

ről tudakozódjam, teljesen jól érezte magát. Egészíti ki 
Szabó Gyuri válaszát Fejes Berci.

Saulnak nincs szava e bír hallatára. Egyszerre 
cikk ázik át agyán a gondolat:

Meghalt ! . . .  Tehát árva ő is, mint én ; ki­
téve a bizonytalan jövendő szenvedéseinek, mint magam.

És megfordul abba az irányba, a hol a Vas taná- 
csosék laknak.

— Hová mégy ? kérdi tőle a két ifjú egyszerre.
— Megyek . . . hozzájuk.
— De ilyenkor ? ! Hiszen Pali úgy 9em megy is­

kolába holnap.
Saul azonban csak megy » nem is fordul vissza, 

a mint mondja :
Csak menjetek haza. Majd én is megyek nem­

sokára.
Nem is gondol arra, hogy mit keres ő most ott 

Vas tanácsosoknál. Csak azt érzi, hogy több, nagyobb 
erő viszi oda, mint a puszta kötelesnégérzet, tőle, az 
egyszerű házitanilótól nem is nagyon kívánt udvariasság. 
Saját bánatát nagyobb» tja az őket ért csapás ; saját 
árvaságát növeli annak a kedve* leánynak az árvasága, 
kitől hogy legutoljára elvalt, egyikök sem sejtette, hogy 
mire ismét találkoznak, mindketten árvák lesznek.

A ház előtt csendes, szomorú mioden. Két abla­
kának táblái be vannak téve ; abban a szobában van 
a ravatala a tanácsos urnák A mint gondolkozik, hogy 
ha belép, mit mondjon először, egyszerre nyilik az ajtó 
8 hét komoly, szertartásosan Unnepies arcú ur lép ki
rajta s búcsúzik el a kiférő, talpig gyászban levő öz­
vegytől.
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polgári ruhflton Tolt a becsület-rend ró- ( 
zsájáral. Faure elnök frakkban fogadta A i 
félfémét, melyet szintén & becsületrend ! 
rózsája díszített. Faure elnök Bourgeois! 
és Loekroy miniszterek társaságában fo-! 
gadta a királyt és később a látogatást 
visszaadta. Faure — hír szerint — ki­
rályunktól a Szent Istrán-rend gyémántos 
nagykeresztjét kapta. Ugyancsak tegnap 
Mentőiében egy anarchista házaspárt fog­
tak el, a kik három nap óta Faure-ra 
leselkedtek.

a»'
'A.

28130.
tkvi. 1895.
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Lap tulajdonon Falaton nsarkanttó
SZAUTTER SUSZTÁV PLEININ6ER FERBNfc

TAIZS JÓZSEF
kiadó

Becsét veszd
a legválasztékosabb étel is, ha dídcb ét’

vágyúik
Ab étvágy gerjesztődre ugy mint min­

dennemű gyomorbajok el fen mfeffcgen ajánljuk 
t. olvasóink figyelmébe :
E gger d ijjn ta lm ázott S zód ap asztillá it.

Kapható MO kro> eredeti dohosokban minden 
gyégyasertár) i«u és nevesebb gyógyfflftserfliletben. 
F6 és asétküldéai raktár

E g g e r  A . fia i
Nádor-gyógyszertára Budapesten, Vácn-körot 17.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint .telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zavaros 
Péter által képv. Pécs szb. kir. váróé árva- 
tára végrehajtatónak Márovite Re* a fétj. 
Misii Ittvánné, Márovits Katalin férj. Terpés 
Andrásné, Márovits Teréz férj. Szttcs Antalné, 
Márovits Anna pécsi Márovits Mária férj. 
Pestárovics Mihálnyné pécs bányatelepi lakót 
mint Márovits Imre örökösei végrehajtást 
szenvedők ellen 26 írt 88 kr. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járás- 
bíróság területén levő Pécs város határában 
fekvő, a pácai 1047. sz. tjkvben felvett f  
1559 hrsz. 497. sz. házra egészben 600 frt 
becsárban, mint kikiáltási árban a*, alábbi 
feltétgUfc alatt aa ár véréit al rendelte, s hegy

mfeg|eBlt ingatlan aa 1898. t d

Csúz és köszvény
ceúzos fej- és fogsaaggatások, Utési éa
ficaamodási, valamint fagy daganatok el­
len meglepő gyortan ót biztosan hat

REPARATOR
nevű gyógyszer, melynek üvegje 50 
y*gy frt ért minden gyógyszertárban

ató,kafé A Regaratorral
ogysz 
a ÍRÓ

házban 136 tf* t# t  ki
malfekaól 7 * * b a a  J tr tH L  129
ben teljes gyógyulás éretett el.

a fentebb __
március hó 17-én d. e. 10 tórakor a pécsi 
kir. törvényszék árverési helyiségében
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul ie eladatni fogn.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becaárának 10*/t át vagyis 60 forintot 
készpénzben, vagy az 1881. évi november 
lé n  8353. sz. alatt keft i g a z s á g ü g y -  
m i n i s z t e r i  reudelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke 
zéhea letenni, avagy az 1881, évi 60. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpéznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Pécsett, 1896. évi december hó 4 nap­
ján* A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.

Bogyay Pongrácz
kir. trvazéki hiró

Vérszegénység és sápkór
továbbá gyenge gyermekek eróaitóaére 
kitűnő hatáau óa pompás isü amer a
TOKAJI CHINA VAS-BOR, mely aa
országos egétaségügyi tanács javasla­
tára belügymin. engedólylyel láttatott el. 
Sok rosea utánaat létezik, miért is ké­
rem vételnél névaláírásomat követelni. 
Kis üveg 1 frt 60 kr, nagy 3 frt.

A C A T IA  - S Z A P P A N - -
kedves illata, kellemes habsása óa rend­
kívüli tartósságánál fogva lett rövid időn 
kedvelné. 1 drb 50, 3 drb egy dobos­
ban 1 frt 40 kr.

Acatia arcz-créme
rövid pár heti alkalmasásnál pompás 
üde, gyermekded arcsbőr nyerhető. Aa 
arcsbőr mindennemű ék tel en ségét biaton
eltávolítja. 1 üveg ára 1 frt.

A „crème de Marguerite"
az arezbőr táplálására, üdén tartására 
szolgál, előkelő körökben igen kedvelt. 
Egy köcsög ára 2 frt.

Esek gy égy szertáram kiválóbb epe- 
cziálitásai. melyek főváros és országszerte
a legjobb hírnévnek Örvendenek a postán 
is küldetnek.

K R I E G N E R  GYÖRGY
gyéfjmrtira a »Sagjar Kamiba.

BUDAPEST, KÁLVIN- TÉR.
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butorraktára és műhelye
(tetemesen nagyobbitva)

• %
Nagy választékban teljes es styls'zerücn berendezett alvó*, di&Z- és

ebédlő szobák mindennemű fa-, van- és kárpitozott bútorok, képek,
. .

tükrök, függönyök, függönytartók és Thonet-székek szabott gyári
árak mellett.

Abban a helyzetben vagyok, hogy blltorvásárlások nálam is oly 
jutányosán cszközölhetók, mint Budapesten, vagy Becsben.

(A  pécsi edénygyár-raktár ugyanott.)
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Nyomatott Tails Józsefnél Pécsett, 1896.




